

聚焦●老挝水电站溃坝事故

中方愿为救灾提供支持帮助

新华社北京7月25日电(记者 朱超)针对老挝南部阿速坡省一座水电站日前发生的溃坝事故,外交部发言人耿爽25日表示,中方愿为老方救灾工作及时提供积极支持和帮助,正就此同老方保持密切沟通。

当日例行记者会上,有记者问:据老挝国家通讯社报道,老挝南部阿速坡省一座水电站23日发生溃坝,造成多人遇难、数百人失踪,大批民众无家可归。请问中方是否会提供救灾援助?是否有中方人员伤亡?

耿爽说,中方对老挝水电站溃坝造成人员伤亡和财产损失表示深切慰问,对遇难者表示沉痛哀悼,希望失踪人员早日获救,受伤人员早日康复,受灾民众早日恢复正常工作生活。

“中方愿为老方救灾工作及时提供积极支持和帮助,正就此同老方保持密切沟通。”他说。

耿爽表示,据中国驻老挝使馆初步核实,目前暂无中国公民伤亡的信息。

中国爱心汇聚老挝灾区

“我们正在采购赈灾物资,然后将启程送往灾区,求磨丁至灾区的线路!”老挝南部阿速坡省桑片-桑南内水电站23日晚发生溃坝事故,在新华社记者赶往现场途中,收到正在老挝北部施工的中国中铁五局中老铁路一标段二分部党委书记胡勇紧急求助信息。

“这几天到阿速坡(事故)现场运送救灾物资不便时,可联系我。作为在老挝的中国企业,我们愿为老挝出一份微薄之力。”在老挝南部经营多年的中国商人、老挝环宇保险公司董事长张新炉不断向在老华人圈发布消息。

老挝政府将受事故影响的区域定为国家紧急灾区。灾情不仅牵动着老挝人民的心,也成为在老华侨人和中资企业的牵挂。

“我们24日就利用在老挝南部的网点优势,组织了一车方便和其他救灾物资运往灾区。”中资企业老挝寮中红塔好运烟草有限公司总经理马旭25日对记者说,“公司已开始在内部募集善款,并联系当地政府以便及时有效地救助灾民。”

事故发生后,作为在老最大中资企业,中国电建第一时间组织距离事故现场最近的项目部人员携救援物资赶往灾区。

“溃坝事故发生后,中国驻老挝大使馆第一时间要求在中资企业进行安全排查,为灾区提供力所能及的帮助。中国电建在老挝深耕20余年,我们理应在此时伸出援手,尽最大努力帮助老挝人民渡过难关,为受灾村民提供最有效的帮助和服务。”中国电建老挝代表处综合部总经理、中国电建此次救援活动指挥陈义25日在赶往灾区的路上对新华社记者说。

沈义介绍,受灾区域附近的中国电建各项目部24日已派人赶赴灾区,大量灾区必需的物资也紧急从项目部抽调送往灾区,以保障受灾村民基本生活需求。

中国电建下属水电三局南公1水电项目部就在阿速坡省。项目部安全总监陈建军25日带着项目部的捐助物资驱车100多公里来到灾区,他说:“这是我们应该做的,项目地附近出现灾情,怎么能袖手旁观呢?”

“我在这里生活,这里有难,我理应回馈。”陆贞贞两年前只身来到老挝创业,现在在万象从事餐饮行业。25日,她和一些中国商户置办了帐篷、食品等物资,驾车送往灾区。“受灾老百姓面临大难,希望我们的小爱可以汇聚起来,帮助他们安然迎接明天。”

据新华社老挝阿速坡7月25日电

事故已致26人丧生131人失踪

老挝总理抵事故现场指挥救援 联合国秘书长表示悲伤和慰问



↑7月25日,在老挝占巴塞省,人们在避难所休息。 新华社发

→7月25日,在老挝阿速坡,军人在码头搬运救援设备。 新华社发

老挝总理通伦25日在首都万象的总理府向媒体介绍,老挝南部阿速坡省桑片-桑南内水电站发生的溃坝已造成131人失踪。据老挝通讯社援引阿速坡省救灾部门消息,溃坝已造成26人死亡。水电站一家韩国开发商25日说,溃坝发生一天前已发现坝体部分结构遭冲毁。



一天前已发现副坝垮塌

桑片-桑南内水电站一座大坝当地时间23日晚8时(北京时间晚9时)左右垮塌,泄出大约50亿立方米洪水。

这个在建水电项目由韩国、老挝、泰国4家企业组成合资企业PNPC联合开发。韩方开发商之一鲜京建设公司25日在一份声明中说,当地时间22日晚9时,这家企业发现水电站一座副坝的上层部分被水冲走。

鲜京建设“立刻通知政府部门并开始撤离(邻近的)下游村民”。雨季大雨致道路损毁,阻遏坝体修复作业。23日凌晨,水电站主坝之一的“桑南内坝”开始泄洪,以减缓副坝承受的压力。

23日中午时分,鲜京建设再次提醒地方政府,那座副坝的坝体恐进一步损毁。政府随后发布指令,撤离下游村民。数小时后,那座副坝垮塌。老挝巴特寮通讯社25日报道,截至当天中午,水电站下游12座村庄中已有10座遭受洪灾。

《万象时报》网络版25日援引地方官员称,彭马山的话报道,超过3000人“需要救援”,大约2850人获救。

溃坝原因疑是强降雨

据桑片-桑南内水电项目合资企业PNPC网站介绍,这一项目包含数座主坝和副坝以及水库和发电厂。按照另一家韩国开发商、即韩国西部电力公司的说法,发生溃坝的原因是强降雨。

法新社25日援引一名韩国国会议员收到的报告报道,20日,那座副坝“中部出现11厘米沉降”。然而,随着沉降加剧,应急修复设备无法启用。

桑片-桑南内水电项目设施分布在老挝南部的阿速坡省和占巴塞省,靠近老挝与柬埔寨边界。

这一项目投资12亿美元,装机容量41万千瓦,拟2019年投入商业运营。建成后所产电力90%将向邻国泰国输送,10%供应本国。

多方开始驰援

据老挝政府网站25日消息,总理通伦·西苏里24日中断原定日程,率高级官员前往阿速坡省指挥救援。老挝总理通伦25日从灾区返回万象。他说,连日大雨导致水库蓄水水位不断升高,大坝无法承受压力导致溃坝,已造成131人失踪,约3000人无家可归,但这只是初步统计。

联合国秘书长表示悲伤

联合国秘书长古特雷斯24日通过发言人发表声明,对老挝水电站溃坝事故造成人员伤亡表示悲伤。联合国秘书长发言人迪雅里克在声明中说,古特雷斯对老挝水电站溃坝事故造成人员伤亡表示悲伤,向死者家属以及老挝政府和人民表示慰问。

新华社特稿

一些外国航空公司更改对台标识 外交部:对整改举动给予肯定

新华社北京7月25日电(记者 朱超)针对一些外国航空公司在其网站上更改对台湾的标识一事,外交部发言人耿爽25日在例行记者会上回答相关提问时表示,中方注意到围绕此事取得的一些积极进展,对有关外国航空公司采取的整改举动给予肯定。

耿爽表示,中方愿与外国企业分享中国的发展机遇,欢迎外国企业到中国投资兴业。同时,中方也希望他们在华经营时,遵守中国的法律法规,尊重中国的主权和领土完整,尊重中国人民的感情。“当然,我们也会依法保障他们的合法权益,为其在华经营营造一个公平的环境。”

今年4月25日,中国民用航空局致函44家外国航空公司,要求这些公司在信函发出之日起30日内纠正其官网相关内容中违反中国法律、违背一个中国政策的错误做法。截至5月25日,44家外国航空公司中已有18家完成了整改,26家因技术原因申请延期并承诺整改,承诺整改完成时间最早为5月28日,最晚为7月25日,中国民用航空局已复函同意。

另有记者问:据报道,关于中国民航局要求外国公司更改官网对台湾标识问题,美国驻华使馆称,反对中国企图强迫私营企业公开使用具有政治属性的特定语言。中方对此有何回应?

耿爽表示,坚持一个中国原则是中美关系稳定发展的政治基础。“中方希望美国政府敦促有关企业恪守一个中国原则,而不是扯后腿。”

外交部敦促美方立即删除 国防授权法草案中涉华消极内容

新华社北京7月25日电(记者 朱超)外交部发言人耿爽25日表示,中方对美国方面2019财年国防授权法草案有关涉华条款表示强烈不满和坚决反对,敦促美方立即删除有关涉华消极内容。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,23日,美国国会就2019财年国防授权法草案达成一致,其中多项内容涉及中国,包括强化美国与台湾防卫关系,研究中国在南海的“强硬行为”等。中方对此有何评论?

耿爽说,中方对上述议案有关涉华条款表示强烈不满和坚决反对,并已就此多次向美方提出严正交涉。

耿爽表示,相关内容如获通过,将严重损害中美互信,损害两国在相关领域的交流合作及台海和平稳定。“我们敦促美方摒弃冷战思维和零和博弈过时观念,立即删除有关涉华消极内容,维护而不是干扰两国关系稳定发展。”

林火遇难人数升至74人 希腊全国为遇难者哀悼3天



7月24日,在希腊首都雅典附近的马蒂小镇,一名女子站在被损毁的汽车旁。 新华社发

新华社雅典7月24日电(记者 刘咏秋)据雅典通讯社24日报道,希腊首都雅典附近森林火灾造成的遇难人数升至74人,另有至少20人失踪。

报道说,森林火灾还造成187人受伤,其中10人生命垂危。希腊总理齐普拉斯24日在电视讲话中宣布,从当天开始希腊全国为火灾遇难者哀悼3天。

据希腊媒体报道,遇难人数最多的地方是雅典以东的两个相邻小镇。当地市政官员说,由于尚有明火,搜救工作进展缓慢。随着搜救工作的展开,伤亡人数可能进一步上升。

中国驻希腊大使馆24日发布消息说,经了解,未发现中国公民在火灾中伤亡或遭受财产损失,使馆已向中国公民发出安全提醒。另据报道,一些国家已经表示愿随时向希腊提供救灾援助。

23日,雅典以西的格拉尼亚山、雅典东北方向的卡拉莫斯一带以及雅典以东的拉菲纳至马拉松地区发生森林火灾,一些地区受火灾威胁的居民被迫撤离。截至24日傍晚,卡拉莫斯一带的大火已被扑灭,雅典以东和雅典以西地区仍有火情。

据希腊消防部门统计,由于连日高温加上大风,仅23日和24日两天希腊各地就发生47起火灾。

巴基斯坦投票站遭IS袭击 至少29人遇难40人受伤

新华社伊斯兰堡7月25日电(记者 季伟)巴基斯坦西南部俾路支省奎达市警方25日说,该市一个选举投票站附近当天上午发生自杀式炸弹袭击。来自当地医院的消息说,袭击已造成包括3名警察在内的至少29人死亡、40人受伤。

警方说,一名自杀式袭击者在奎达市东区向一辆警车发动袭击,并引爆所携爆炸物,造成人员伤亡。遇袭警车当时正在一个投票站附近执勤。

来自当地医院的消息说,伤者中多人伤势严重,死亡人数可能上升。奎达市所有医院都已宣布进入紧急状态。

有当地媒体报道说,极端组织“伊斯兰国”(IS)声称制造了此次袭击。巴基斯坦国民议会选举当天8时正式开始投票,选举将产生巴基斯坦新的执政党或执政联盟,并在此基础上组建新一届政府。俾路支省等4个省的议会选举同期举行。

此前,各党派领导人纷纷举行政治集会造势,而恐怖分子则趁机制造多起恐怖袭击。本月13日,俾路支省斯东地区一政治集会现场发生自杀式炸弹袭击,造成至少149人死亡、186人受伤。这起袭击成为近年来巴基斯坦最严重的恐怖袭击之一。

美媒曝白宫暂停发布 特朗普外事通话概要

美国知情人士24日披露,白宫已打破惯例,暂停公布总统唐纳德·特朗普与外国领导人的通话内容概要。

美国有线电视新闻网以两名不愿公开姓名的知情人士为消息源报道,尚不清楚通话概要是否就此停止对外公开。概要依然在特朗普政府内部发布。

过去两周,特朗普至少两次与外国领导人通话,分别是土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安和以色列总理本雅明·内塔尼亚胡。白宫在外国媒体抢先发布消息后才确认通话,且拒绝公开通话内容。

白宫最近一次发布外事通话概要还是6月中旬,当时特朗普致电祝贺匈牙利总理欧尔班·维克托连任。

报道说,美国总统与外国领导人通话一般需由国家安全官员提前协调,总统助理有时会旁听。通话结束后,两国政府各自介绍通话情况,但不同政府发布的内容经常不同。

按照原美国常务副国务卿托尼·布林肯的说法,如果美方不公开通话内容而其他国家公开,可能让对方掌握“话语权”。一名白宫发言人拒绝回应报道。

新华社特稿

测量视网膜可早期诊断痴呆症

新华社伦敦7月24日电(记者 张家伟)英国伦敦大学学院24日发布一项研究说,人的视网膜神经纤维层越薄,认知能力下降的风险可能越高。基于这一发现,未来有望利用精确测量视网膜对痴呆症进行早期诊断。

痴呆症的主要表现为记忆、思考、行为和日常活动能力的衰退。伦敦大学学院研究人员领衔的团队基于3.2万名匿名人士的健康数据分析了眼部变化与认知能力的关系。

这些人的年龄在40岁到69岁间,他们的视网膜此前都经过精确测量,并且还接受了一系列认知能力的测试。

研究人员分析数据后发现,视网膜神经纤维层的厚度与认知能力相关,这一纤维层较薄的人出现认知能力问题的可能性约是其他人的两倍,出现认知能力持续衰退的概率也更高。这一成果发表在新一期《美国医学杂志·神经病学卷》上。

报告作者之一、伦敦大学学院的保罗·福斯特说,这一结果意味着视网膜异常在认知能力下降的早期阶段就会开始显现,未来利用精确测量视网膜的技术有望对痴呆症进行早期诊断及开展治疗。



“舌尖上的农夫市场” 美食活动开幕

7月24日,在美国洛杉矶农夫市场,店员在摊位内忙碌。

当日,洛杉矶第十届“舌尖上的农夫市场”美食活动开幕,吸引不少顾客来这里享受美食、美酒。洛杉矶农夫市场汇集了逾百家杂货店、商店和餐厅,于1934年首次对外开放。

新华社记者 李颖 摄

马克龙欲为打人保镖“担责”

法国总统埃马纽埃尔·马克龙24日在一次党内会议上说,他作为前保镖亚历山大·贝纳拉殴打示威者一事负责。

贝纳拉打人事件是马克龙上任14个月以来面临的重大政治危机,他至今未在公开场合作出回应。他24日在执政党共和国内阁前进党议员参加的会议上说,在他竞选总统时,贝纳拉是他的支持者,也是忠实雇员,但“五一”劳动节时发生的事非常严重,“让我很失望,是背叛”。

“如果他们要找人负责,那么,我就在你们面前。”他说,

“唯一应该对这件事负责的人是我,也只有我,是我信任了亚历山大·贝纳拉。”

马克龙重申,没有人能够凌驾法律之上。

马克龙讲话视频当天在法国社交媒体上传播。

新华社特稿